a) 
[image: image1.wmf]2

x31x3x11x

++-=++-

.
Điều kiện xác định của phương trình là 
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. Để ý rằng ta có biểu diễn 
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Khi đó ta được 
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Xem phương trình trên là phương trình ẩn b và a là tham số thì ta có 
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Do đó phương trình có hai nghiệm là 
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 và 
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Đến đây xét các trường hợp ta được nghiệm của phương trình.
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Điều kiện xác định của phương trình là 
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. Khi đó chia cả hai vế của phương trình cho x ta được 
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Đến đây đặt 
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 ta được phương trình 
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Dễ thấy phương trình trên có nghiệm 
[image: image14.wmf]t2
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 hay ta có phương trình 
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. Đến đây bình phương hai vế ta giải được nghiệm của phương trình đã cho
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